# 辽河湾副刊

责任编辑 任杰 版式设计 裴育卓 编辑 薄小博 苑博宁 校对 李 蕊



▲张兴华 散文作品

# 葳蕤西双版纳

在热带雨林过冬天,是一种心旷神 怡、惬意熨帖的体验。

本来身处银装素裹、万里雪飘的北 方严冬,蓦然间,眼前呈现一派草木葱 茏、姹紫嫣红,空气中浸润着暖湿的芬 芳,澜沧江流淌着,充满了无限生机,思 绪里弥散出万种欣欣向荣。

此刻的心境,借用诗僧志南的名句 形容,那就是:"沾衣欲湿杏花雨,吹面不 寒杨柳风。"

椰子、芭蕉、棕榈、橡胶、桫椤、古榕、 凤凰木、波罗蜜……绿海环抱!苍翠、繁 茂、昌盛、蓊郁,都不够,我深深地理解了 一个古老而贴切的词汇——葳蕤! 空气 是如此甜香,沁人心脾!

西双版纳是赤县神州热带生态系统 保存最完整的妙境,享有"植物王国""动 物王国""生物基因库""植物王国桂冠上 的一颗绿宝石"等盛誉。

这里有中国独一无二的热带雨林自 然保护区,是国家级生态示范区、国家级 风景名胜区、联合国世界旅游组织旅游 可持续发展观测点。更为奇妙的是,这 里没有冬天!

闻名遐迩的野象谷地处西双版纳景 洪市近郊,是我国第一座以动物保护和 环境保护为主题的国家公园。

《野蜂出没的山谷》这部少年时代镌 刻于我心的著作忽然从我的脑海里浮 现。作家李迪一定是受了西双版纳野象 谷的启发,然后用如椽巨笔兴致勃勃地构 一个热带雨林哈尼同胞的奇妙世界。

我转身向导游询问,这位瘦小的"阿 黑哥"略作思索,眨动着明亮的小眼睛告

诉我:"这个作家……嗯,李迪! 当年果 真在云南做过知青哩。"

白居易在《暮江吟》中写道:"一道残 阳铺水中,半江瑟瑟半江红。'

西双版纳的黄昏充满诗情画意。泛 舟澜沧江上,"清风徐来,水波不兴",江

水仿佛橘红色的镜面一般,如梦如幻。 夜幕缓缓降临,两岸华灯初上。

郁郁葱葱的凤尾竹林掩映之下,是 一座座巧夺天工的傣家竹楼,星罗棋布, 于山水间。水岸竹楼之间,传来悠扬婉 转的葫芦丝乐音,听得出是著名的傣族 乐曲《月光下的凤尾竹》。

《月光下的凤尾竹》是诗人倪维德和 作曲家施光南的联袂之作,歌中唱道: "月光下面的凤尾竹哟,轻柔美丽像绿色 的雾哟;竹楼里的好姑娘,光彩夺目像夜



明珠。听啊,多少深情的葫芦笙,对你倾 诉着心中的爱慕……金孔雀跟着金马 鹿,一起走向那绿色的雾。'

伴随着歌声,一位跳孔雀舞的傣族 少女吸引了众人的目光。只见她一身孔 雀彩衣,舞姿曼妙。

提起傣族的孔雀舞,您一定会脱口 而出——杨丽萍!在这里,我要告诉您 的是,新中国第一位"孔雀仙子"是傣族 舞蹈家刀美兰。

后来,大理的白族姑娘杨丽萍醉心 于孔雀舞的演绎、创新,亲赴西双版纳歌 舞团学习实践。数度寒暑,悉心打磨,将 "孔雀公主"推向了新的高度。

"桂棹兮兰桨,击空明兮溯流光。渺 渺兮予怀,望美人兮天一方。"此情此景, 陶醉其中,"不知东方之既白"。

等一朵花开满春天

总在等一场雨将时间折叠 候鸟衔来樱花倒悬于枝头 我们被流放在同一座山丘 蝴蝶在褶皱里练习滑翔 风掠过时, 有人反复清点 枝桠上溢出的吻痕 直到褪色成一片片信纸 在泥土里长出新的指纹 你指给我看 悬而未落的是候鸟返程的脚印 阳光下溪流正搬运透明的骸骨 所有花期都成为倒计时 而你说, 必须用整片肺叶去听 当蝴蝶掀开泥土的刹那 一阵阵爆裂的声响 正穿过我们体内幽暗的甬道 此刻,影子在泥土中发芽 所有未完成的坠落都变得轻盈 我们互为倒影 用吟唱春天的诗句 接住彼此最缓慢的一次盛开

## 春天的播种 (外一首)

### 林钊勤

春风吹了很久 落叶掩盖了黄昏 我无心参与那些发生的事 只想等待一树樱花渐渐地开

梨花开出细嫩的蕊 填补内心的空白 我不需要刻意去听 也能感知到那些秘密

鸟儿飞上枝头 戳破窗户上的纸 河边的柳条被回暖的河水 染上颜色, 随风荡漾

翻开的泥土,是另一页白纸 播种,是父亲擅长的事

### 记忆漩涡

越旋越紧了 幼年的纸飞机, 爷爷的老烟斗 母亲临行前的唠叨 还有溪流深处逃走的泥鳅 在屋檐下静静等待的那个雨天 在旋涡的最深处

我把翅膀, 长在低飞的燕子身上 我把四肢,长在慌乱的蚂蚁身上 眼前的那座大山 折断了山里孩子的目光 夜晚响起的声音 是一首民谣,被悲伤反复播放



# 校园里的秋天

毕林旭

闲时读莫言的散文《北京秋天下 午的我》,写北京立秋之后气温依然灼 热逼人。让我一下子就想到我的家乡 沈阳,那里四季分明,基本是中规中矩 地踩着节气前行。每年的立秋当晚, 风便悄悄地脱离了黏腻与溽热,带来 微微清朗的气息,让人周身清爽通透。

沈阳是省会城市,历史悠久,自然 风光秀美,随着城市的发展与建设,古 建筑与新地标更迭交错,风景名胜数 不胜数。我尤为惦念的就是藏在沈阳 几所大学校园里的秋天。那里的秋天 跟繁忙的都市不同,恬静、淡远,既有 美景悦目,又有书香悦耳,别样的美在 岁月中沉淀。

由于家住皇姑区,我从小到大只 要稍有空闲时间就愿意去辽宁大学崇 山校区里漫步,有时结伴,有时独行, 只要走在校园的林荫小路上,我所有 的心烦意乱都按下了暂停键。

小时候,我有点儿自闭倾向,母亲 几乎每天清晨都拉着我到校园的僻静 处练习演讲,高中时我经常到阶梯教 室去学习,有时也去中文系蹭课。

我对学生们的来来往往,校园食 堂,每一条石板小路,还有一直陪着我 成长的大树都再熟悉不过,但我还是 会被一朵小花或一片秋叶的美"击 中",有一种"世事漫随流水,算来一梦 浮生"之感。

辽宁大学崇山校区有银杏树三百 二十棵,银杏林分列道路两旁,茂盛稠 密的枝丫交织成荫,天气晴好时,阳光 从枝叶的缝隙间飘落下来,似一条"银 杏金廊",也是校园内最具观赏性的一 道风景。

每年,辽宁大学崇山校区银杏节 时,金黄的树下,游人如织,与五彩缤 纷的服饰,欢腾的人群,幸福的笑脸, 共同绘就了一幅美好的画卷。银杏叶 翩然落下,蝴蝶般在空中飞舞,小孩子 们一拥而上,蹦着跳着,挑着捡着。

开展青年就业见习活动的各类企事业单位及社会组

见习补贴范围包括见习人员在见习期间的基本生活

费、人身意外伤害保险费以及指导管理费用。见习人员见

习期间基本生活费每月不低于我市最低工资标准的60%,

人身意外伤害保险的保险费标准为300-500元/人,指导

管理费用标准为100元/人月。对见习期满留用率50%以

下(含50%)的见习单位,基本生活费由财政承担2/3(以

当地最低工资标准为补贴上限),其余基本生活费及指导 管理费用由见习单位承担,人身意外伤害保险费由财政

全额补贴;对见习期满留用率超过50%的见习单位,基本

生活费(以当地最低工资标准为补贴上限)、人身意外伤

5.《辽宁省青年就业见习基本生活费领取确认表》;

6. 留用人员的社保缴费凭证、劳动合同复印件、用工

害保险费及指导管理费用由财政全额补贴。

1.《辽宁省青年就业见习协议书》;

3.《辽宁省青年就业见习花名册》;

2.《辽宁省青年就业见习结束认定表》;

4.《辽宁省青年就业见习申请登记表》;

沈阳农业大学东面与世界文化遗 产清福陵毗邻,南面与浑河相望,校园 环境幽雅,风景秀丽,人文气息浓厚。

沈阳农业大学也有一条"银杏 路",每年的金秋十月,一年一次的银 杏文化节拉开帷幕,校园内长达一千 一百三十八米的"银杏路"成为吸引游 客前来观赏的特色景观。这三百四十 棵银杏树是由沈阳农业大学林学院的 教授栽植培育的,树形优美,姿态挺 拔,放眼望去,满目金黄。"银杏路"的 起点在"1952楼"的东面,斑驳的灰白 色老楼,仿佛一面镜子,映照着时光深 处的故事。幸运的人要是赶上"校园 农场"的丰收时节,还会品尝到甜脆多 汁的寒富苹果、软糯香甜的胚芽软米、 美容养颜的树莓等丰富的科研成果。

农业大学里最美的秋景还要数雨 后的银杏林。雨水冲洗后的银杏冠如 华盖,娇艳欲滴,浓黄清亮,最妙的是银 杏倒映在积着雨水的地面,如诗如画。

晴天的时候,远看,一排排银杏列 队,齐刷刷地竟像是奔着天边去了;近 看,倒映在湖面的树影又似水生植物,

始建于1923年4月的东北大学是 所具有爱国主义光荣传统的大学, 是国家首批"985工程""211工程"重点 建设高校。我曾于黄昏时分去东北大 学南湖校区踏秋。漫步林中,在夕阳的 光晕下,校园里映衬着油画一般的五彩 光芒,苍松是墨绿的,树干非常粗壮,高 大的银杏树金灿灿的,银杏叶如金扇般 一片片飘落,金黄叠着点老绿,红色搭 着点新黄,热烈与凋零,在秋天里相辅

仰望蓝天,映衬几缕细碎残阳,廊 桥小道,湖水微波荡漾。秋风让湖边 的树渐渐地变换成金黄色,并且落叶 随着秋风摇曳而下,落入碧绿的湖水 中,偶有小鱼淘气地跃出水面,曲径幽 幽,有种世外桃源的感觉。

# 星辰寻药

外星球上寻找中药,是拯救生 命,还是浪费生命?神农367号困惑许 久,他的脚下摆着他的兄弟——神农

"脚踝根部有穿刺状伤口,从中毒 到死亡约五秒。"神农367号确认,211 号受到原生毒物的袭击。

"大数据分析,凡有毒物,七步 之内必有解药。"转头摸索,神农367 号找到了一棵紫色真菌样植物,细嚼 片刻,他说:"味苦、微辛、黏牙、 性寒,可解毒。"

药性记录完毕,神农367号拆下 211号的记忆体,接入自己的脑后匣, 腹泻感、舌麻感、眩晕感等记忆钻入他 的感觉神经。极致的痛苦后,一段遗 言:"距离人类开拓者登陆,还有八十 天。关键任务是找到应对黄色毒瘴的 药材。

跨星际旅行,需要耗费大量资源, 难以携带大型制药设备。神农系列试 药型生化人与人类体征近乎一致,投 放宇宙各处,探索未知星球,寻找可直 接利用的中药材,体感估测药用价值 和食用价值,为移民提供轻量化的医 药支持。

就地掩埋211号的遗骸后,神农 367号继续探索这颗星球。

游过氯质海,他找到一味石草,性

寒味甘,散瘀活血,久用伤肝…… 爬上磁悬崖,他找到一类鳞虫,性

温味苦,祛风利湿,初服致幻……

潜入真菌林,他找到一块霜土,性 平味酸,消渴引饮,可治湿痹……

这颗星球体积是地球的三倍,飓 风和雷暴频发,表面遍布百米高的金 属态食人植物,源源不断释放生物质 黄色毒瘴,吸入后可对免疫系统造成

永久性伤害。 神农367号不断采集和食用旅途 中看到的各类动植物,他的消化系统 与循环系统饱受伤害,高热和恶疮频

现,神农367号始终没有找到目标。

"找不到解药,人类开拓者恐怕难 以生存,牺牲毫无意义。"焦虑与疲惫 侵袭着神农367号的视觉神经。飞跃 胶质高峰时,卷入黄色毒瘴气团,剧烈 的恶心、寒颤、刺痛感穿透五脏六腑, 绿色的汗珠沁满额头。

"有熟悉的感觉。"211号之前的记 忆涌来。神农367号赶回掩埋211号 的地方。一株蓝色带牙的食人植物与 一条红色长角的沙虫在坟头蠕动。

"袭击211号的毒物就是治疗黄色 毒瘴的解药……可这两种毒物中,到 底是哪一种?"恶劣的身体状况只允许 神农367号选择其中一种试药。犹豫 片刻,他掰下红色沙虫的头部吞入口 中,酥麻的感觉瞬间侵蚀神经系统。

选错了!

神农367号反手掏走蓝色植物,马 力全开,向登陆点奔去。循环系统超 负荷运作,毒液流遍全身。

"草部1049类、石部743类、木部 1471类……这趟旅程,搜集了足够多 的药材资料。只需要等待我的遗骸被 回收。"神农367号的思绪愈发混乱,麻 痹感从舌尖向肺部蔓延,四肢肌力渐 渐消散,生化大脑本能地激活最后的 能量,整理、分类和筛选记忆体中的药 材资料。

夜空之上,黄棕色的卫星在这颗 星球的大气层外释放淡淡的光晕,极 光划过浩瀚星辰,于黄色毒瘴的间隙 留下一道道划痕,神农367号瘫倒在一 片空地上,毫不起眼。

"我在拯救生命,还是在浪费生 命?"神农367号想不通,他举目望天, 体温渐渐下降。恍惚间,一艘宇宙飞 船缓缓落下……

"拯救生命或浪费生命的,从不是 药,而是人。"摘下367号的记忆体,赶 来的神农449号喃喃低语。

天边的黄色毒瘴聚合又消散。

# **游业政策发布**

营口就业951

二、补贴标准及期限

一、补贴对象

三、申报材料

青年就业见习补贴 备案花名册;

### 7. 其他相关材料。 四、办理流程

1. 有意向开展就业见习的单位向所属县级以上(含县 级)公共就业服务机构提出申请,设立就业见习岗位。

2. 见习单位招用符合条件的见习人员,并报公共就业 服务机构进行审核登记。见习人员范围为离校2年内(自 毕业证所注日期起的2个自然年)未就业的高校、中职毕 业生及16-24岁失业青年。

3. 见习单位为见习人员缴纳意外伤害保险,并按照计 划组织开展就业见习工作。

4.年度见习结束后,见习单位向公共就业服务机构申 请就业见习补贴。

## 五、经办机构及联系方式

营口市人力资源和就业事务中心: 0417-2980218 营口市站前区社会保障中心: 0417-2923136 营口市西市区人力资源和就业事务中心:0417-2635003 鲅鱼圈区人力资源和社会保障事务中心: 0417-6167513 营口市老边区人力资源和社会保障中心:0417-3906338 盖州市就业和社会保障事务中心: 0417-7809897 大石桥市人力资源与社会保障事务中心:0417-6957187

# 招聘信

## 辽宁辽南国际贸易有限公司

辽宁辽南国际贸易有限公司经营范围包括一般 项目:第一类医疗器械销售,第二类医疗器械销售, 卫生用品和一次性使用医疗用品销售,医护人员防 护用品零售,医护人员防护用品批发,医用口罩零 售,医用口罩批发,特种劳动防护用品销售,金属矿 石销售,石油制品销售(不含危险化学品),煤炭及制 品销售,贸易经纪,国内贸易代理,销售代理,采购代 理服务,金属材料销售,高性能有色金属及合金材料 销售,专用化学产品销售(不含危险化学品)。

外贸业务专员2名 工资待遇:3000-4000元/月

地址:营口市西市区澄湖西路91甲-99、105、106、 107号

联系人:邓万军

咨询电话:18941775777

## 营口市北方锻压管件有限公司

营口市北方锻压管件有限公司位于营口市西 市区科园路33号,公司成立于2000年,主要生产 钢制管件。

## 打磨工2名

工资待遇:3000-3500元/月

车工1名

工资待遇:3500-3800元/月

地址:营口市西市区科园路33号

联系人:张人事

咨询电话:15009860229

